



兩岸保險監理官首次正式會面，左四為台灣金管會副主委張秀蓮，左五為中國保監會主席吳定富，左二為台灣保險局長黃天牧。

# 二〇〇六年國際保險監理官協會 (IAIS) 北京年會

沙克興

## 一、籌組國際保險監理官協會年會代表團

二〇〇六年國際保險監理官協會於十月中旬，在中國北京舉辦年會，行政院金融監督管理委員會張副主任委員秀蓮，率領該會保險局局長黃天牧及部分幹部，出席該項年度大會，與全球保險監理官進行交流，交換保險監理資訊；產險公會理事長石燦明、秘書長沙克興、壽險公會理事長林文英及保險事業發展中心總經理曾武仁等，保險業領導人，亦一起赴北京參加這項國際保險監理官協會的盛會。

國際保險監理官協會(IAIS)係由近一二〇個國家之保險監理機關組成，與國際銀行監理官會議(ICBS)、及國際證券管理機構組織(IOSCO)並列為國際金融監理三大組織；其成員除有來自世界各國保險監理官之會員外，亦包含其他保險相關機構(如產、壽險公會)及保險業者申請加入為觀察員。

IAIS每年輪流於世界各地定期舉辦一次年會、三次委

員會議及若干工作小組會議，係全球各國保險監理機關之間，相互交換保險監理心得，及提供保險資訊平台的重要國際活動。

## 二、二〇〇六年年會之研討主題



產險公會理事長石燦明(右四)與中國保險監督管理委員會主席吳定富話家常。

本屆二〇〇六年會共有全球九十四個國家之保險監理機構，約五〇〇多名代表出席，此外，尚有一六〇餘位產業、學界及國際組織代表，以觀察員身份列席會議，係歷屆年會與會國家及人數最多的一次；開幕式於十九日上午舉行，由

中國保險監督管理委員會主席吳定富、AIS主席美國緬因州保險監理官Mr. Alessandro Lippa共同主持。

本次年會主題為「促進發展與管理風險——保險監理面臨的挑戰 (Fostering development and managing risk Challenges for insurance supervision)」，開幕式後旋即針對「清償能力規範與評估」、「跨境監理、全球化監理架構與業界實務」、「跨業監理與金融集團」、「資訊揭露」、「公司治理」、「國際保險會計準則」、「退休金制度下的保險方案與保險業者」、「再保險與另類保險風險轉移機制」、「天然及人為巨災」、「AIS核心原則與準則之訓練與落實」、「禽流感對保險業之新威脅」、「低收入戶保險(microinsurance)與農業保險」等十二項議題，安排產、官、學界代表進行研討。

全體會員大會則於二十一日上午舉行，由AIS主席Lippa主持，除通過各項決議外，並正式宣佈二〇一〇、二〇一一年年會分別由杜拜及韓國主辦；至於二〇〇八、二〇〇九、二〇一〇年的委員會，則分別在韓國、黎巴嫩及台灣舉行。

行政院金管會自成立以來，即積極推動與國際保險監理機構加強合作的計劃，去(二〇〇五年)起擴大參與AIS活動，並申請獲准加入AIS轄下各委員會及工作小

的會議活動，俾從旁協助保險監理機構與各國監理官員及業界建立更密切的交流管道，以期產生加分之效果。

三、成功爭取AIS 1010年委員會會議在台北舉行

行政院金融監督管理委員會副主任委員張秀蓮此次前往北京，利用出席年會的機會，積極爭取AIS 1010一



金管會副主任委員張秀蓮(左三)與中國保險行業協會會長王憲章(右三)會面。

組，藉由參與會議的機會與各國監理官員作密切交流，共同研討保險監理政策，並掌握最新國際趨勢。

保險事業發展中心及產、壽險公會為保險業主要之周邊機構，積極參與AIS



○年度委員會會議(Triannual Meetings)移師台北舉行，由台灣保險監理當局主辦，已獲得AIS的同意。

AIS與國際證券管理機構組織(OSSCO)、國際銀行監理官會議(ICBS)並列為三大國際金融監管組織，前已言及，係於一九九四年成立，每年定期舉辦三次委員



中國北京主辦二〇〇六年國際保險監理官年會，台灣金管會副主任委員張秀蓮(右五)率團出席該國際盛會。



國際保險監理官協會北京年會，台灣代表團在會場合影

會議及一次年會，依照慣例，其中一次委員會議係與年會合併舉行，一次固定在位於瑞士巴塞爾之IAIS總部舉辦，另一次則由會員輪流主辦。根據IAIS之規定，會員須

先有承辦委員會之經驗，方取得承辦年會之資格，因此會員國均十分重視並極力爭取主辦委員會會議。

有鑒於主辦IAIS委員會會議，有助於提高台灣保險市場之國際能見度，並增進各國保險監理官及保險界人士對台灣之瞭解，行政院金管會於去年十月IAIS維也納年會後，即展開本案之推動，爭取會員國的支持，於今年四月十四日正式向IAIS秘書處提出申請二〇一〇年委員會會議由台北主辦的計劃。

金管會為爭取該委員會會議的主辦權，歷經一年的努力，與會員國進行斡旋、運作，鑒於執委會排定於本次北京年會決定主辦國，為促使執委會委員肯定支持我申辦案，張秀蓮副主任委員等抵達北京後，更積極安排與執委會委員會晤，並尋求各委員的支持。

經過我代表團全体之努力，終於接獲IAIS執行委員會通知，正式決議由我國主辦二〇一〇年之委員會會議之決議，並在十月二十一日會員大會中正式向所有會員宣佈；據初步估計，屆時將有三百餘位國際保險監理官及相關業者代表來台與會，預料將是繼二〇〇八年國際保險會議(IAIS)於台灣舉辦之後，另一場保險業的國際盛會。

(作者：產險公會秘書長)